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Система економічної безпеки на підприємстві надає 
можливість своєчасно виявляти і попереджувати як 
внутрішні, так і зовнішні загрози, забезпечувати захи-
щеність діяльності і конкурентоспроможність підпри-
ємства. Уточнено сутність системи економічної безпе-
ки підприємства. Виділено сукупність взаємопов'язаних 
між собою елементів з яких складається система еко-
номічної безпеки підприємства та сформовано її струк-
туру. Виявлено, що функціонування системи економічної 
безпеки підприємства забезпечується за рахунок взаємо-
зв'язку і взаємозалежності усіх елементів цієї системи. 
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ство, цілі, механізм, структура, функціонування, напря-
мки, властивості, функції, завдання, об’єкти, загрози, 
елементи. 

 
 
Вступ. В сьогодні забезпечення економічної 

безпеки підприємством пов'язане з необхідністю 
його стабільного функціонування та досягнення 
стратегічних цілей його діяльності. При цьому, 
ефективність функціонування підприємства напря-
му залежить від ефективності функціонування сис-
теми його економічної безпеки. 

Постановка проблеми. Економічну безпеку 
традиційно визначають як найважливішу якісну ха-
рактеристику економічної системи держави, яка 
означає її здатність підтримувати нормальні умови 
життєдіяльності населення, стійке забезпечення ре-
сурсами для розвитку галузей господарства, та пос-
лідовну реалізацію національних інтересів » [1]. 

С точки зору ефективності системи управління 
державою практично всі науковці наголошують на 
тому, що економічної безпеки, є складовою части-
ною національної безпеки. При цьому, «… предме-
тна частина національної безпеки охоплює всі сфе-
ри життєдіяльності людини, суспільства, держави. 
Серед них виділяють: політичну, економічну, соці-
альну, науково-технологічну, фінансово-кредитну, 
інформаційну, екологічну та воєнну» [2, c. 43].  

Щодо визначення категорії «економічна без-
пека» то більшість авторів трактує її як стан еконо-
мічної системи, «… який характеризується стійкіс-
тю стосовно впливу внутрішніх та зовнішніх дій, 

що загрожують суспільству» [3, с. 80], або як «… 
складну багатофакторну категорію, що характери-
зує здатність національної економіки до розшире-
ного відтворення з метою задоволення на визначе-
ному рівні потреб власного населення і держави, 
протистояння дестабілізуючої дії факторів, що 
створюють загрозу стійкому збалансованому роз-
виткові країни; забезпечення конкурентоспромож-
ності національної економіки у світовій системі го-
сподарювання» [4, с. 143].  

На думку О.С. Власюк, «ґенеза категорії «еко-
номічна безпека» базується на таких поняттях, як 
інтереси, потреби, цінності, цілі, загрози... Реаліза-
ція інтересів проявляється у досягненні певних ці-
лей, а реалізації інтересів можуть протидіяти і за-
важати загрози. Необхідно мати на увазі, що в еко-
номічній сфері формування інтересів, виникнення 
загроз цим інтересам, їхня взаємодія відбувається в 
певному середовищі, яке внаслідок цього також 
слід розглядати як частину системи економічної 
безпеки» [5, с. 9]. 

Якщо брати рівень господарюючих суб’єктів, 
то їх економічна безпека «…є складовою націона-
льної безпеки і являє собою сукупність економіч-
них відносин, які виникають з приводу забезпечен-
ня стабільності, збалансованості інтересів підпри-
ємства з інтересами зовнішнього середовища, по-
шук можливості зниження ризику за рахунок фі-
нансової та юридичної превенції» [6, с. 26], або "… 
це такий стан певного господарювання суб'єкта, за 
якого життєво важливі компоненти структури та 
діяльності підприємства характеризуються висо-
кою захищеністю від небажаних змін [7, с. 106]. 

При визначенні категорії «економічна безпека 
підприємства» можна спиратись на різні підходи: 

– згідно процесного підходу економічну без-
пеку підприємства можна трактувати як процес, 
який спрямовано на створення умов для безперерв-
ного пристосування (адаптації) господарської дія-
льності або економічного функціонування до зміни 
в зовнішньому оточенні при досягненні поставле-
ної мети [8, с. 93].  
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– згідно ситуаційного підходу немає універса-
льної трактовки категорії «економічна безпека під-
приємства», в кожній конкретній ситуації найефек-
тивнішим визначенням цієї категорії є те, що най-
більш повно відповідає суті ситуації [9]. 

– згідно з системним підходом економічна 
безпека підприємства розглядається як сукупність 
взаємопов'язаних елементів, що орієнтовані на до-
сягнення певних цілей і тісно переплетені з зовні-
шнім світом [10]. 

З урахуванням мети дослідження доцільно 
спиратись на системний підхід при визначенні ка-
тегорії «економічна безпека підприємства». Це 
пов’язано з тим, що системний підхід до визначен-
ня поняття економічної безпеки підприємства хара-
ктеризує її як стан об’єкта в системі його зв’язків з 
точки зору стійкості (самовиживання) та самороз-
витку в умовах внутрішніх та зовнішніх загроз, не-
передбачуваних дій і складно-прогнозованих фак-
торів [11, с. 276]. 

При розгляданні кожного підприємства на 
будь-якому рівні треба її виділяти «... як систему, 
що наражається на небезпеку, і тільки створення 
власної системи економічної безпеки дасть можли-
вість уникнути можливих руйнівних наслідків 
швидкого відкривання економіки та забезпечити її 
конкурентоспроможність» [12, с. 16-17]. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Питанням економічної безпеки приділяється значна 
увага, як на рівні держави [13, 14] так і на рівні за-
рубіжних та вітчизняних науковців, серед яких: 
І.А. Бланк [15], В.А. Богомолов [16], О.С. Власюк 
[17], А.Н. Ляшенко, [18], З.С. Варналій [19], 
О.А. Кириченко, В.Г. Алькема [20], Л.Г. Шемаєва 
[21], А.В. Козаченко [22], О.А. Грунин, А.Д. Ма-
каров, Л.А. Михайлов [23]. Проте на сьогодні від-
сутній єдиний підхід до визначення поняття «сис-
тема економічної безпеки підприємства» [24, с. 59]. 

Метою статті є виділення системи економіч-
ної безпеки підприємства, її сутності, структури та 
функціонування. 

Матеріали і результати дослідження. I.О. 
Лубенець [25, с. 326] виділяє систему економічної 
безпеки підприємства як органiзацiйно-управ-
лiнські, технологічні, технічні, профілактичні i ма-
ркетингові заходи, спрямовані на захист стратегіч-
них цілей підприємства від зовнішніх i внутрiшнiх 
небезпек та загроз.  

На думку ряду авторів Л.І. Донець і Н.В. Ва-
щенко [26, с. 51] В.Л Ортинського і І.С. Керниць-

кого та З.Б. Живко [27, с. 84] система економічної 
безпеки підприємства становить обмежену безліч 
взаємозалежних елементів, що забезпечують безпе-
ку підприємства і досягнення ним цілей бізнесу: 
об'єкт і суб'єкт безпеки, механізм забезпечення без-
пеки, а також практичні дії щодо забезпечення без-
пеки.  

О.С. Шнипко [28, с. 22] зауважує, що система 
економічної безпеки представляє систему, що взає-
модіє з навколишнім оточенням і має сукупність 
властивостей, які забезпечують здатність до само-
виживання та розвитку в умовах виникнення зов-
нішньої або внутрішньої загрози. 

Т.М. Слободяник [29, с. 23] виділяє систему 
економічної безпеки підприємства, як комплекс 
взаємопов'язаних заходів організаційно-правового 
характеру, що здійснюються спеціальними органа-
ми, службами, підрозділами суб'єкта господарю-
вання, спрямованими на захист життєво важливих 
інтересів особистості, підприємства і держави від 
протиправних дій з боку реальних або потенційних 
фізичних або юридичних осіб, що можуть призвес-
ти до істотних економічних утрат і забезпечення 
економічного зростання у майбутньому.  

Л.Г. Шемаєва [30, с. 115] під системою еконо-
мічної безпеки підприємства передбачає організо-
вану сукупність взаємопов'язаних елементів зовні-
шньої та внутрішньої безпеки підприємства: спеці-
альні органи та служби, об'єкти, наукові підходи, 
нормативно-правова база, політика, стратегія, кон-
цепція, принципи, функції, завдання, методи та за-
соби, що спрямовані на забезпечення реалізації ін-
тересів суб'єкта господарювання, а також захист 
цих інтересів від зовнішніх та внутрішніх загроз.  

З. Якубович [31, с. 81-86] систему економічної 
безпеки підприємства розглядає як підсистему від-
критої складної системи – підприємства і виділяє 
такі її основні елементи як: вхід системи, суб'єкти 
системи, мету, цілі, завдання, принципи та інстру-
менти.  

Таким чином під системою економічної без-
пеки підприємства можна розуміти сукупність ви-
значених для кожного підприємства, взаємопов'я-
заних між собою елементів (див. рис. 1.). 

Такі елементи шикуються в певну структуру, 
мають цілісність і утворюють певні відносини. Усі 
заходи, спрямовані на досягнення економічної без-
пеки потрібно проводити у єдиному комплексі і з 
єдиною цільовою спрямованістю.  

 
 

ЕЛЕМЕНТИ СИСТЕМИ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ПІДПРИЄМСТВА 
  
 Індивідуальні цілі 
 Принципи (правила) 
 Суб’єкти 
 Об’єкти 
 Інструментарій 
 Функції 
 Ресурси 

Рис. 1. Елементи системи економічної безпеки підприємства (авторське) 
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Цільова спрямованість має важливе значення 

для формування ефективної системи економічної 
безпеки, тому що вона виступає як регулюючий 
фактор діяльності і вказує її напрям. Повинні бути 
визначені цілі системи безпеки підприємства: що 
необхідно здійснити, чого слід досягти; які завдан-
ня необхідно вирішити для досягнення поставлених 
цілей; які основні функції системи безпеки підпри-
ємства – визначити коло діяльності цієї системи 
[32, с. 20]. 

Під ціллю системи економічної безпеки можна 
розуміти «… своєчасне виявлення і попередження 
як внутрішніх, так і зовнішніх небезпек та загроз, 
забезпечення захищеності діяльності підприємства 
і досягнення ним цілей бізнесу» [23, с. 47], або 
«…гарантування стабільного та максимально ефек-
тивного функціонування тепер і високий потенціал 
розвитку в майбутньому» [33, с. 229]. Також до го-
ловних цілей формування економічної безпеки на-
лежить забезпечення фінансової стійкості і незале-
жності підприємства [34, с. 296; 35, с. 466]. 

Слід зазначити, що цілеспрямованість системи 
економічної безпеки не повинна мати ситуативний 
характер, який би виражав переважно тактичні 
пріоритети підприємства, вона має формувати ада-
птивні реакції на дію будь-якій загроз і створювати 
необхідні передумови стійкого зростання підпри-
ємства. На думку В.Г. Алькеми під системою еко-
номічної безпеки «… може бути представлена су-
купність наступних складових: концепція економі-
чної безпеки, інтереси в сфері економічної діяльно-

сті, загрози економічній системі, сукупність інди-
каторів економічної безпеки, граничні значення ін-
дикаторів безпеки, організація економічної безпеки 
та правове забезпечення економічної безпеки» [36, 
с. 39].  

Виходячи з такого бачення система еконо-
мічної безпеки підприємства повинна бути [37]: 

– унікальною для кожного підприємства, тому 
що всі її складові для різних підприємств можуть 
бути унікальними; 

– самостійною, відособленою від інших струк-
турних підрозділів підприємства; 

– комплексною, з обов’язковим входженням 
до неї відповідних елементів, органів, сил і засобів; 

– ефективною, ефект від її діяльності повинен 
перевищувати витрати; 

– дієвою, яка реально здатна діяти, і вирішува-
ти поставлені завдання. 

Побудова системи економічної безпеки підп-
риємства повинна здійснюватися за певними пра-
вилами, тобто принципами. Визначення принципів 
економічної безпеки підприємства дозволяє вста-
новити закономірності між елементами, та виявити 
нові, що властиві лише системі економічної безпе-
ки підприємства [38, с. 242].  

Дослідження принципів економічної безпеки 
підприємства є основою формування і забезпечення 
системи економічної безпеки підприємства, яка 
здатна протидіяти існуючим загрозам та забезпечи-
ти стабільну роботу і розвиток підприємства (див. 
рис. 2). 
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 принцип варіативності – кожне управлінське рішення у сфері економічною безпеки повинне розроблятися у кіль-

кох альтернативних варіантах, враховуючи визначені критерії; 
 принцип гнучкості – система управління економічною безпекою підприємства, її елементи мусять адаптуватися 

до змін чинників зовнішнього та внутрішнього середовища підприємства; 
 принцип стимулювання – має бути розроблена дієва і ефективна система стимулів та відповідальності посадових 

осіб за стан економічної безпеки підприємства; 
 принцип розвитку – передбачає необхідність ураховувати швидкі зміни, що відбуваються у навколишньому ото-

ченні, здатність системи до розвитку, розширення та змін у структурі; 
 принцип адаптивності – виражається у здібностях системи управління прилаштовуватися до змін зовнішнього та 

внутрішнього оточення підприємства з метою уникнення загроз; 
 принцип єдності – передбачає те, що всі дії підрозділів служби економічної безпеки підприємства повинні бути 

узгодженими та скоординованими; 
 принцип компетентності – передбачає, що питаннями забезпечення економічної безпеки займаються висококва-

ліфіковані кадри; 
 принцип економічної доцільності – полягає в тому, що витрати на проведення заходів з забезпечення безпеки по-

винні бути економічно обґрунтованими; 
 принцип оперативності – швидка реакція системи на зміни у навколишньому оточенні, використання тільки акту-

альної інформації; 
 принцип цілеспрямованості – всі цілі, структури, функції та процеси системи економічної безпеки підприємства 

повинні бути орієнтовані на виконання його місії. 
 принцип законності – передбачає функціонування системи управління економічною безпекою згідно з вимогами 

чинного законодавства; 
 принцип інтегрованості – система управління економічною безпекою підприємства має бути органічно інтегро-

вана у загальну систему управління безпекою підприємства; 
 принцип об’єктивності – управлінські рішення мають розроблятися з урахуванням об’єктивних економічних за-

конів, на основі глибокого аналізу ситуації з застосуванням наукових методів пізнання; 
 принцип емерджентності –  випливає з закону переходу кількісних змін в якісні, і полягає у спонтанному утво-

ренні нових особливих властивостей системи за рахунок взаємодії її складових елементів, які окремо мають інші 
незалежні властивості. Як наслідок, глобальна мета системи може не співпадати з локальними цілями елементів; 

 принцип комплексності – усі прийняті управлінські рішення мають бути збалансованими, несуперечливими. 
Рис. 2. Принципи, на яких повинна ґрунтуватися система економічної безпеки підприємства  

(складено автором на підставі [24, 40]) 
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ОСНОВНІ ГРУПИ СУБ’ЄКТІВ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ПІДПРИЄМСТВА 
 

 Залежно від підпорядкування суб’єктів 
  власні служби безпеки, що входять у структуру підприємства і повністю утримуються за їх кошти. Структу-

ра цих підрозділів базується залежно від рівня становлення підприємства, масиву питань, вирішення яких 
покладає на ці служби керівництво підприємства 
функціонуючі як самостійні комерційні чи державні організації, що наймає підприємство для виконання фу-
нкцій щодо забезпечення окремих або всіх аспектів його економічної безпеки. Такі суб'єкти, як правило, спе-
ціалізуються або на суто режимно-охоронних послугах (охорона будівель, споруд, транспорту, окремих пра-
цівників підприємств, установ, членів їх сімей тощо), або — на економічних, правових чи консультаційних 
послугах.  

 Залежно від безпосередньої участі у забезпеченні економічної безпеки 
  спеціальні суб'єкти, що створені виключно для виконання функцій щодо забезпечення економічної безпеки 

підприємства, як-то її власна служба безпеки, так і залучена на умовах договору 
  напівспеціальні суб'єкти, до безпосередніх функцій яких входять ряд таких, що спрямовані на забезпечення 

економічної безпеки підприємства. Такими суб'єктами є відділ кадрів, фінансово-кредитний відділ, медична 
частина тощо 

  решта персоналу та структурні підрозділи, участь яких у здійсненні заходів щодо забезпечення економічної 
безпеки підприємства носить винятковий характер 

 Залежно від форми власності суб'єктів 
  державні органи здійснюють повноваження щодо економічної безпеки підприємства, у структуру яких вони 

входять, або ж надають послуги стороннім підприємствам на умовах укладених договорів 
  недержавні органи — що представлені охоронними організаціями, аналітичними центрами, інформаційними 

та консалтинговими службами, які за відповідну плату на умовах договору надають послуги щодо охорони 
об'єктів, здійснюють захист інформації, комерційної таємниці тощо. До цієї групи суб'єктів належать і власні 
служби безпеки підприємства недержавної форми власності. 

 Залежно від правової основи функціонування (легітимності) суб'єктів 
  офіційно-функціонуючі органи, в рамках чинного законодавства України та міжнародних договорів, згода на 

обов’язковість яких надана Верховною Радою України; 
  нелегітимні структури, діяльність яких відбувається поза правовим полем України. Пропонують свої послуги 

через погрози, насилля, погроми гарантуючи при цьому захищеність від подібних структур. Зазвичай такі 
послуги пропонують суб'єктам бізнесу, діяльність яких повністю або ж частково відбувається в тіні, що є пі-
дставою до шантажу. 

 
Рис. 3. Основні групи суб’єктів системи економічної безпеки підприємства [41, c. 153-156] 

 

Суб'єкти системи економічної безпеки для різ-
них підприємств можуть відрізнятися, тому що вони 
обумовлюються не тільки особливостями і характе-
ристиками конкретного підприємства, але і специ-
фічними умовами зовнішнього середовища, що його 
оточує [39, с. 22]. 

Виходячи з цього, можна виділити два види су-
б'єктів, що забезпечують економічну безпеку підп-
риємства [38, с. 85; 40, с. 73-74]:  

– зовнішні суб'єкти (органи законодавчої, ви-
конавчої та судової влади);  

– внутрішні суб'єкти (працівники власної слу-
жби безпеки підприємства; запрошені працівники зі 
спеціалізованих фірм, що надають послуги з захисту 
діяльності підприємства).  

Усю розмаїтість структур і форм суб'єктів еко-
номічної безпеки можна умовно поділити на декіль-
ка основних груп (див. рис. 3). 

Основними об'єктами в системі економічної 
безпеки можуть бути завдання, які можуть виража-
тися через комплекси задач; економічні показники; 
процеси. До числа основних завдань системи еко-
номічної безпеки підприємства належать [42, с. 192; 
43, с. 260; 44, с. 60-61]: 

– вивчення партнерів, клієнтів, конкурентів, 
кандидатів для роботи на підприємстві; 

– виявлення, попередження і припинення про-
типравної та іншої негативної діяльності співробіт-

ників, яка шкодить економічній безпеці підприємст-
ва; 

– захист законних інтересів підприємства та 
його працівників; 

– збереження й ефективне використання фінан-
сових, матеріальних та інформаційних ресурсів під-
приємства; 

– контроль за ефективністю функціонування 
системи економічної безпеки та її вдосконалення; 

– оперативне реагування елементів структури 
підприємства на загрози та негативні тенденції роз-
витку зовнішньої і внутрішньої обстановки; 

– оцінка та прогнозування розвитку навколиш-
нього оточення; 

– попередження та профілактика правопору-
шень і злочинних посягань на власність і персонал 
підприємства; 

– своєчасне виявлення загроз підприємству, 
вжиття заходів щодо їх нейтралізації; 

– фізична і технічна охорона споруд, території і 
транспортних засобів; 

– формування позитивного іміджу підприємст-
ва, що сприяє реалізації планів економічної діяльно-
сті та статутних цілей. 

Важливе місце в управлінні економічною без-
пекою посідає відповідний інструментарій, який 
включає: методи, важелі та ресурси управління [45, 
с. 38]. З точки зору Л.А. Бехтер [46, с. 19] інструме-
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нтами підвищення економічної безпеки підприємст-
ва є: норми, правила, нормативи, інструкції, накази, 
розпорядження, премії, санкції, вимоги. 

Під інструментарієм системи економічної без-
пеки підприємства можна розуміти сукупність орга-
нізаційно-економічних, правових заходів впливу на 
запобігання економічних загроз, засобів і методів 
впливу на процес розробки і реалізації управлінсь-
ких рішень, спрямованих на забезпечення системи 
економічної безпеки підприємства.  

До інструментів системи економічної безпеки 
відносять [47- 54]:  

- карти аналізу стратегічної відповідності (при 
потребі інші методи стратегічного аналізу); 

- система збалансованих показників з акцентом 
на показники безпеки та внутрішньоструктурні 
зв’язки процесів; 

- бізнес-модель діяльності підприємства (на ос-
нові моделі Захмана); 

- розширений варіант управлінської звітності з 
предмету дотримання вимог безпеки функціонуван-
ня за вже обраними показниками; 

- ланцюг створення вартості орієнтований на 
параметри та показники безпеки перебігу бізнес-
процесів або інші методи управлінського обліку 
стратегічної спрямованості; 

- методика управління «за відхиленнями» з на-
ступним коригуванням планів та обраної бізнес-
моделі. 

Система економічної безпеки підприємства по-
винна виконувати певні функції, які в свою чергу 
може сприяти забезпеченню виконання основних 
завдань цієї системи (див. рис. 4). 

 
ФУНКЦІЇ СИСТЕМИ ЕКОНОМІЧНОЇ 

БЕЗПЕКИ ПІДПРИЄМСТВА 
  

 визначення пріоритетних напрямів зміцнення еко-
номічної безпеки підприємства в основних сферах 
його життєдіяльності 

 оцінка поточного стану економічної безпеки підп-
риємства 

 забезпечення умов для реалізації життєво важли-
вих економічних інтересів підприємства, вибір 
пріоритетів щодо їх захисту 

 здійснення усіх необхідних заходів по забезпечен-
ню економічної безпеки підприємства 

 контроль за станом і підтриманням у готовності 
сил і засобів забезпечення економічної безпеки пі-
дприємства, розробка та здійснення заходів по їх 
ефективної взаємодії 

 
Рис. 4. Функції системи економічної безпеки підприємства 

(складено автором на підставі [32, 55, 56]) 
 

З точки зору Ю.Я. Ольсевич [57, с.138] еконо-
мічна безпека – це стан найбільш ефективного вико-
ристання ресурсів для запобігання загроз і забезпе-
чення стабільного функціонування економічної сис-
теми в теперішньому та майбутньому.  

Для забезпечення економічної безпеки підпри-
ємство повинно використовувати усю сукупність 
наявних ресурсів – таких чинників бізнесу, які вико-

ристовуються власниками та менеджерами підпри-
ємства для досягнення його цілей [58, с. 103].  

Формування системи економічної безпеки під-
приємства передбачає максимально ефективне ви-
користання ресурсного потенціалу підприємства, 
створення адекватних організаційних структур, роз-
робка відповідних механізмів і засобів реагування, 
що забезпечувало б стабільне функціонування підп-
риємства на теперішньому етапі та стійкий розвиток 
у майбутньому [59, с. 18].  

Під ресурсним забезпеченням економічної без-
пеки підприємства пропонується розуміння безпе-
рервного циклічного процесу пошуку, залучення та 
використання різних видів ресурсів, необхідних для 
запобігання можливих зовнішніх та внутрішніх за-
гроз та різнобічного взаємоузгодження економічних 
інтересів підприємства [60, с. 297] 

До складових ресурсного потенціалу відносять 
[59, с. 18-19]: 

1) Матеріальні ресурси – це ресурси в натура-
льно-речовинній формі, які використовуються у ви-
робничій (господарчій) діяльності підприємства. До 
їх складу входять основні фонди та частка оборот-
них. 

2) Нематеріальні ресурси – це частина потенці-
алу підприємства, що приносить економічну вигоду 
протягом тривалого періоду і має нематеріальну ос-
нову одержання доходів. До них відносяться як 
об’єкти промислової власності, так і інтелектуальної 
власності, а також інші ресурси нематеріального по-
ходження.  

3) Трудові ресурси підприємства – кількість 
робітників, зайнятих на підприємстві, та тих, хто 
входе до його складу за основною та допоміжною 
діяльністю. 

4) Фінансові ресурси – сукупність грошових 
прибутків та надходжень, які знаходяться в розпо-
рядженні підприємства для виконання фінансових 
обов'язків, здійснення витрат на відтворення підп-
риємства та для стимулювання робітників.  

Виділяють наступні ресурси, які забезпечують 
економічну безпеку підприємства (див. рис. 5) 

В загалі, систему економічної безпеки підпри-
ємства можна визначити, як взаємопов'язану сукуп-
ність суб’єктів, об’єктів та принципів, які за рахунок 
певного інструментарію, функцій і ресурсів досяга-
ють цілей такої системи.  

Досягнення своїх цілей системою економічної 
безпеки підприємства може, бути за умов: 

– якщо в цьому процесі будуть задіяні усі 
принципи такої системи; 

– якщо в цьому процесі будуть приймати 
участь усі суб’єкти і об’єкти такої системи;  

– якщо в цьому процесі буде задіяний відповід-
ний інструментарій, функції і ресурси такої системи. 

В цілому економічна безпека в рамках будь-
якого підприємства функціонує як самостійна систе-
ма, яка може бути представлена безліччю напрямків: 

1. Захищеність підприємства при діяльності в 
певній ситуації; 
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2. Формування усіх ресурсів та підприємниць-
ких здібностей, при якому можливе найефективніше 
їх використання для стабільного функціонування і 
динамічного розвитку, здатність запобігати і швидко 
нівелювати різні внутрішні та зовнішні загрози; 

3. Економічні, фінансові, інформаційно-аналі-
тичні, технологічні, організаційно-правові, режим-
но-охоронні, та інші методи, спрямовані на усунен-
ня потенційних загроз та створення умов для забез-

печення ефективного функціонування підприємства 
відповідно до цілей та завдань; 

4. Соціально-технічна системи підприємства, 
котра дає змогу уникати зовнішніх загроз і проти-
стояти внутрішнім факторам дезорганізації за допо-
могою наявних ресурсів, здібностей персоналу, а та-
кож організаційній структурі і менеджменту. 

Схематично систему економічної безпеки підп-
риємства представлено на рис. 6. 

 
РЕСУРСИ СИСТЕМИ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ПІДПРИЄМСТВА 

    
 ресурс капіталу  власний капітал 
  позикові та кредитні кошти 
    
 

ресурс персоналу 

 чисельність працівників за категоріями 
  рівень освіти 
  практичний досвід та навички роботи 
  кваліфікація працівників 
    
 

ресурс інформації і технологій 

 науково-технічна, технологічна інформація 
  ноу-хау 
  нововведення в управлінні бізнесом 
  рівень використання технологій 
    
 

ресурс техніки та обладнання 
 активність впровадження інновацій у виробництво 

  конкурентоздатність виготовленої  продукції 
  якість технічного оснащення 
    
 матеріальні ресурси  сировина, матеріали, напівфабрикати 
  готова продукція 
    
 ресурс прав  права на використання патентів, ліцензій, пільг 
  права на використання природних ресурсів, земель 

Рис. 5. Ресурси системи економічної безпеки підприємства (складено автором на підставі [24, с. 66; 61, с. 41-42]) 

 
Рис. 6. Система економічної безпеки підприємства (авторське) 
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Висновки. Отже, представлений взаємозв’язок 
між елементами системи економічної безпеки підп-
риємства має двосторонню спрямованість і всі вони 
впливають на досягнення цілі системи економічної 
безпеки і функціонування підприємства. В результа-
ті об’єднання в систему усіх елементів економічної 
безпеки і забезпечення її працездатності можна до-
сягти стабільності функціонування підприємства, 
ефективності його діяльності, особистої безпеки пе-
рсоналу. 

В цілому економічну безпеку підприємства 
можна охарактеризувати як комплексне поняття, що 
стосується всіх сфер діяльності підприємства, хара-
ктеризує умови його функціонування і може досяга-
тися через управління усіма елементами системи си-
стему. Така система може забезпечує власне функ-
ціонування і виконує свої функції в динамічних 
умовах ринку. При цьому головну увагу підприємс-
тво має приділяти: 

– підтримці нормального ритму виробництва і 
збуту продукції; 

– запобіганню матеріальних і/або фінансових 
збитків; 

– недопущенню несанкціонованого доступу до 
службової інформації і руйнування комп'ютерних 
баз даних; 

– протидії недобросовісній конкуренції і кри-
мінальним проявам.  

Все це можливо досягнути у режимі стійкого 
функціонування системи економічної безпеки на пі-
дприємстві. Забезпечення стійкого функціонування 
системи економічної безпеки створює умови для 
зростання можливостей підприємства.  

Функціонування системи економічної безпеки 
підприємства забезпечує відтворення ефекту, який 
зводиться до здатності системи на достатньому рівні 
забезпечувати економічну безпеку підприємства.  
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Тищенко В.В. Система экономической безопасно-

сти предприятия: сущность, структура, функциониро-
вание 

Система экономической безопасности на предпри-
ятии дает возможность своевременно выявлять и преду-
преждать как внутренние, так и внешние угрозы, обеспе-
чивать защищенность деятельности и конкурентоспосо-
бность предприятия. Уточнена сущность системы эко-
номической безопасности предприятия. Выделена совоку-
пность взаимосвязанных между собой элементов из ко-
торых состоит система экономической безопасности 
предприятия и сформирована ее структура. Выявлено, 
что функционирование системы экономической безопас-
ности предприятия обеспечивается за счет взаимосвязи 
и взаимозависимости всех элементов этой системы. 
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Tishchenko V.V. The system of enterprise economic 

security: essence, structure, functioning 
The system of economic security of the enterprise pro-

vides the ability to timely detect and prevent both internal and 
external threats, to ensure the security of the activity and 
competitiveness of the enterprise. Clarified the nature of the 
system of enterprise economic security. Selected a set of inter-
connected elements that make up the system of economic secu-
rity of the enterprise and formed its structure. It is revealed 
that the functioning of the system of enterprise economic secu-

rity is ensured through the interrelation and interdependence 
of all elements of this system. 

Keywords: system, economic security, enterprise, pur-
pose, mechanism, structure, functioning, areas, properties, 
functions, tasks, objects, threats, elements. 
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